Der schwache Aorist Passiv

§_1. Ein bisschen Lautlehre zur Einstimmung...

» Einteilung der griechischen Verschlusslaute und Nasale

) ) Verschlusslaute (,Mutae*) Nasale
Artikulationsart » . . )
stimmhaft | stimmlos behaucht (stimmhaft)

Artikulationsstelle v

Labiale (Lippenlaute) B T (0] 1)
Dentale (Zahnlaute) ) T 0 v
Gutturale (Gaumenlaute) Y K X (’\{)l

"Vor v, X, y nasaliert gesprochen [= ng]: yyehog (~ Engel); dykvpa (~ Anker).

» Drei wichtige Lautgesetze:

1. Zwei unmittelbar aufeinanderfolgende Verschlusslaute (Mutae) miissen die gleiche Artikulations-
art aufweisen: stimmhaft, stimmlos oder behaucht'; dabei gleicht sich der erste Laut dem zweiten
an (= ,Assimilation‘). Praktisch kommen nur die Folgen ,Labial oder Guttural + Dental® vor;
Beispiele liefert vor allem die Verbalflexion:

Zu ypao-o: *ypa@-todg > ypantdc (geschrieben): der behauchte Labial ¢ wird zum stimmlosen
Labial © vor dem stimmlosen Dental t; die Artikulationsstelle bleibt dieselbe;

zu Tpatto (< *mpay-jo, Stamm nwpay-): *nénpay-tor > nénpoxtol (es ist vollbracht [3. Sg. Perfekt
Med./Pass.]): stimmhaftes y gleicht sich dem stimmlosen t an und wird zu «;

Zu Agim-o: *éleim-Onv > élelpOnv (ich wurde verlassen [1. Sg. Aor. Passiv]): stimmloses, nicht
behauchtes © gleicht sich dem folgenden behauchten 6 an und wird zu ¢ (= ,Hauchassimilation®).

2. Dental wird vor Dental zu ¢ (= ,Assibilierung‘); Beispiele: *énei@-0nv > éneicOnv (ich wurde
tiberredet; 1. Sg. Aor. Pass. zu meibw); 0 yevotng < *yevd-tng (Liigner; vgl. yevd-opat: liigen).

3. Der (dentale) Nasal v gleicht sich einem folgenden labialen oder gutturalen Verschlusslaut an;
Beispiele liefern vor allem die mit Prapositionen zusammengesetzten Verben:

oLV-0£m > cLVOEW (zusammenbinden): der dentale Nasal v bleibt vor dentalem 6 unverindert;
év-minto > éuminto (hineinfallen): der dentale Nasal v wird vor labialem © zum labialen Nasal p;
GUV-KOAE® > GLYKOAE® (zusammenrufen): v wird vor gutturalem « zu y.

Auf die Tabelle bezogen: sie miissen derselben Spalte gehdren (B & v, m T Kk oder ¢ 0 ).

Vgl. auch die Nasalprdsentia mit ,infigiertem‘ (= eingefiigtem) Nasal v: Aav@dve < *Ao-v-0-4v-o
(verborgen bleiben; Stamm Aaf-): der in den Stamm eingefiigte dentale Nasal v bleibt vor dentalem 6
unverdndert; aber: Aappave < *Aa-v-B-av-o (nehmen; Stamm Aaf-): der in den Stamm eingefiigte
dentale Nasal v wird vor labialem B zum labialen Nasal p; ebenso tvyydve < *tv-v-y-dv-o (treffen;
Stamm tvy-).
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§ 2. Bildung des schwachen Aorists Passiv

» Stammbildung:

Verbalstamm + 0n: mtoudev-6n-

* Bildung des Indikativs:

Augment + Aoriststamm + aktive sekundére Personalendungen

&-madevON-v: ich wurde erzogen

» Dabei ist zu beachten:
* Bei den Guttural- und Labialstimmen tritt Aspiration des auslautenden Stammkonsonanten
(,Hauchassimilation‘; vgl. oben §1.1); bei den Dentalstimmen wird der Dental vor 6 zu o
(,Assibilierung‘; vgl. §1.2):

- Guttural +60>y0 dyw OV (ich wurde gefiihrt);
- Labial +0>¢0 BAémw EPAEQPOMV (ich wurde gesehen);
-Dental +0>060 nelfw gneloOnyv (ich wurde tiberredet).

* Bei den Verba contracta wird der Stammauslaut (e, a) gedehnt (vgl. den schwachen Aorist Akt.
bzw. Med.): moéw > éromOny (~ €noinca); Tindm > tyundny (~ €tiunca); Onpdm > £6mpdonv.

* Vor Vokal und -vt- tritt das Suffix in verkiirzter Form -0¢- auf. Als Signal des schwachen
Aorists Passiv sollte man sich also besonders den (markanten) Konsonanten 0 merken.

§ 3. Flexion des schwachen Aorists Passiv

Indikativ Imperativ Infinitiv und Partizip
Sg. 1 gmandey Onv
2 gmandey Ong Toudey Onti Toudev Ofjvar
3 gmandey On
PL. 1 Emondey Onpev m. 7modev Ogig, -0évrog
2 gmondeh Onte Tondev Onte f.  modev O&loa, -Ogiong
3 Emondey Onoav n. modev B€v, -0€vtog

» Merke: ¢ die Endung in der 3. Pers. P1. des Indikativs: énondevOnoav (vgl. fjoov: sie waren);
« die Endung des Infinitivs (vgl. elvat): moudevdijvan;

* Infinitiv und Partizip betonen die Suffixsilbe.

» Der Aorist Passiv weist in allen Modi aktive Endungen auf! 44
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